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Anfrage von Stadtratsmitgliedern
(gemiB § 28 Abs. 5 SichsGemO in Verbindung mit der Geschiftsordnung fiir den Stadtrat der Stadt Chemnitz)

Fragesteller: Giegengack Annekathrin (Fraktion BUNDNIS 90/DIE GRUNEN)

Name, Vorname

Frage:
Stidtische Musikschule

1) Wann ist mit der Wiederbesetzung der Leitungsfunktion der Musikschule zu rechnen?

2) Gibt es Wartelisten fiir das Erlernen einzelner Instrumente? Wenn ja: Um welche Instrumente handelt es
sich und aus welchen Griinden kann die Nachfrage nicht gedeckt werden?

3) In der Antwort auf die Ratsanfrage m/19/2007 vom 10.5.2007 heif}t es: ,,An dieser Stelle méchte ich
nicht unerwihnt lassen, dass es im Zuge der Aufstellung der Haushaltsansétze fiir die Jahre 2008 ff. und der
damit verbundenen Priorititensetzung im Vermogenshaushalt iiberpriift wird, inwieweit ein Alternativ-
objekt fiir die Stédtische Musikschule verfiigbar ist.“ Was hat die Priifung zur Haushaltsaufstellung 2008
hinsichtlich eines Alternativobjektes fiir die Stadtische Musikschule ergeben?

4) In der Antwort auf die Ratsanfrage m/1/2006 am 3.2.2006 heif3t es: ,,Gegenwartig werden innerhalb der
Verwaltung erste Aktivititen eingeleitet, um eine Verdnderung der Rechts- und Betreiberform [der
Stadtischen Musikschule] zu untersuchen, welche zum Beginn des Schuljahres 2007/08 beabsichtigt wird.
Ein in diesem Zusammenhang zu realisierender Rechtsformvergleich wird Aufschluss iiber die geeignete
Form geben. Geplant ist, dem Stadtrat voraussichtlich im April 2007 einen Verwaltungsvorschlag zur
Beschlussfassung vorzulegen, sofern die dafiir erforderlichen Ergebnisse der Untersuchungen mit dem
beabsichtigten Ziel iibereinstimmen.“ Im Kulturausschuss am 12.10.2006 informierte Frau Borges die
Ausschussmitglieder dariiber, dass gegenwartig Strukturverdnderungen in der Stidtischen Musikschule
geplant werden.

a) Wurde ein Rechtsformvergle1ch durchgefiihrt? Wenn ja, mit welchem Ergebnis? (Falls moglich, bltte den
Rechtsformvergleich der Antwort auf die Anfrage beifiigen!)

b) Welche Strukturverdnderungen wurden/werden fiir die Stédtischen Musikschule geplant?

c) Ist davon auszugehen, da dem Stadtrat im April 2007 kein Vorschlag zur Beschlussfassung vorgelegt
wurde, dass die Uberfithrung der Stidtischen Musikschule in eine andere Rechts- und Betreiberform von
der Verwaltung nicht weiter verfolgt wird?

5) Im Kulturausschuss am 26.4.2007 informierte Frau Liith die Ausschussmitglieder dariiber, dass in der
Sitzung des Kulturausschusses im Juni oder September eine Berichterstattung zum Konzept der Stidtischen
Musikschule durch Direktor Herr Lasche vorgesehen sei. Ist das Konzept der Stadtischen Musikschule
durch das Ausscheiden Herrn Lisches hinfallig? Wenn nein, wann wird es vorgestellt?

Y wird von der Geschidfisstelle des Stadtrates ausgefiillt
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Sehr geehrte Frau Giegengack,

von der Oberbilrgermeisterin, Frau Ludwig, wurde ich beauftragt, Ihnen die o. g. Stadt-
ratsanfrage zu beantworten.

In diesem Zusammenhang wurden lhnen am 25.10.2007 in einem Gesprach im Kultur-
amt Details zu den Fragestellungen nahe gebracht.

1. Wann ist mit der Wiederbesetzung der Leitungsfunktion der Musikschule zu
rechnen?

Die Stelle wurde im Mitteilungsblatt vom 05.11.2007 sowie fiir die Musikschularbeit rele-
vanten Medien &ffentlich ausgeschrieben und es ist beabsichtigt, diese so schnell wie
moglich zu besetzen.

2. Gibt es Wartelisten fiir das Erlernen einzelner Instrumente? Wenn ja: Um wel-
che Instrumente handelt es sich und aus welchen Griinden kann die Nachfrage
nicht gedeckt werden?

Ein Vorteil des Strukturmodells, den Grof3teil der Unterrichtsarbeit mit freien Musik-
schulpddagogen abzudecken, ist eine relativ grofle Flexibilitdt in der Unterrichtsgestal-
tung. Unabhangig davon ist eine ,Warteliste” vorhanden. Diese setzt sich zusammen
aufgrund bestimmter zeitlicher Dispositionen und bestimmter Lehrer- oder ausgefallener
Instrumentenwiinsche.
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- Zurzeit stellt sich die Warteliste wie folgt dar:

Anzahl | Griinde

18 Kurse beginnen ab Februar 2008 bzw. wird spaterer Beginn gewiinscht

11 Gruppen Elementarbereich sind voll belegt, derzeit wird geprift, ob durch
i Kiindigung in der Probezeit Anmeldungen nachriicken kénnen bzw. noch zu-
. satzliche Angebote aufzulegen sind

33 Neuanmeldungen September / Oktober befinden sich in der Zuteilungsphase

2 ‘ Kinderstimmbildung — Padagoge steht erst ab November zur Verfigung

Anmeldung Cello — bestimmter Lehrerwunsch (wartet bis bei diesem ein freier
Platz verfugbar ist) '

3. In der Antwort auf die Ratsanfrage m/19/2007 vom 10.05.2007 heiBt es: ,,An die-
ser Stelle mochte ich nicht unerwéhnt lassen, dass es im Zuge der Aufstellung der
Haushaltsansitze fiir die Jahre 2008 ff. und der damit verbundenen Prioritidtenset-
zung im Vermodgenshaushalt liberpriift wird, inwieweit ein Alternativobjekt fiir die
Stidtische Musikschule verfiigbar ist.“ Was hat die Priifung zur Haushaltsaufstel-
lung 2008 hinsichtlich eines Alternativobjektes fiir die Stadtische Musikschule
ergeben?

Zurzeit wird geprift, ob das Objekt der ehemaligen Karl-Liebknecht-Grundschule mit
einer Raumkapazitat von 6.603 m? eine geeignete Alternative fir die Musikschule (bis-
her ca. 3.000 m? fur 1.500 Schiiler) darstellen kénnte, wenn die Schillerzahl, wie ange-
strebt, auf 2.000 gesteigert werden soll.

Eine andere Variante ist, auf die Dezentralisierung eines Teils des Unterrichtes vor al-
lem an vorhandenen Schulobjekten zu orientieren. Diese fachlichen Abwagungen sind
noch nicht abgeschlossen.

4. In der Antwort auf die Ratsanfrage m/1/2006 am 03.02.2006 heiRt es: ,,Gegen-
wirtig werden innerhalb der Verwaltung erste Aktivitaten eingeleitet, um eine Ver-
anderung der Rechts- und Betreiberform (der Stiadtischen Musikschuie) zu unter-
suchen, welche zum Beginn des Schuljahres 2007/2008 beabsichtigt wird. Ein in
diesem Zusammenhang zu realisierender Rechtsformvergleich wird Aufschluss
liber die geeignete Form geben. Geplant ist, dem Stadtrat voraussichtlich im April
2007 einen Verwaltungsvorschlag zur Beschlussfassung vorzulegen, sofern die
dafiir erforderlichen Ergebnisse der Untersuchungen mit dem beabsichtigten Ziel
libereinstimmen.” Im Kulturausschuss am 12.10.2006 informierte Frau Borges die
Ausschussmitglieder dariiber, dass gegenwaértig Strukturverdnderungen in der
Stadtischen Musikschule geplant werden.

a) Wurde ein Rechtsformvergleich durchgefiihrt? Wenn ja, mit welchem Ergebnis?
(Falls moglich, bitte den Rechtsformvergleich der Antwort auf die Anfrage beifiig-
ten!)

b) Welche Strukturveranderungen wurden/werden fiir die Stadtische Musikschule
geplant?
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c) Ist davon auszugehen, da dem Stadtrat im April 2007 kein Vorschlag zur Be-
schlussfassung vorgelegt wurde, dass die Uberfiihrung der Stidtischen Musik-
schule in eine andere Rechts- und Betreiberform von der Verwaltung nicht weiter
verfolgt wird?

4 a) Es wurde ein ausfuhrlicher Rechtsformvergleich durch Konsuitationen in

- der Musikschule Zwickau — Eigenbetrieb,
- der Kreismusikschule Freiberg — gGmbH und
- der Landesmusikschule Dresden — eingetragener Verein

durchgefihrt.

Unter Wiirdigung der Vor- und Nachteile der jeweiligen Rechtsformen konnte
festgestellt werden, dass erfolgreiche Musikschularbeit in jeder Form mdglich ist.
Abweichungen gibt es in der Ausgestaltung der stadtischen Einflussmdglichkei-
ten. In dem Rechtsformvergleich wurde umfangreiches Datenmaterial der unter-
suchten Musikschulen einbezogen, das zur Veroffentlichung nicht autorisiert ist.

4 b) Wahrend der Laufzeit des Bezirkstarifvertrages wurde sich fir die Beibehaltung
des Status Musikschule als kommunaler Regiebetrieb entschieden unter dem
Gesichtspunkt, dass aufgrund des vorhandenen laufenden Bezirkstarifvertrages
ein Wechsel eine Verteuerung der Gesamtkosten von ca. 40 T€ nach sich ziehen
wirde.

4 c) Zurzeit werden keine Aktivitdten zur Rechtsformédnderung vorgenommen. Im Mit-
telpunkt steht die personelle Stabilisierung der Musikschule.

5. Im Kulturausschuss am 26.04.2007 informierte Frau Liith die Ausschussmit-
glieder dariiber, dass in der Sitzung des Kulturausschusses im Juni oder Sep-
tember eine Berichterstattung zum Konzept der Stadtischen Musikschule durch
Direktor Herrn Lidsche vorgesehen ist. Ist das Konzept der Stadtischen Musik-
schule durch das Ausscheiden Herrn Lasches hinféllig? Wenn nein, wann wird es
vorgestellt?

Das Konzept der Stadtischen Musikschule wurde im Juni 2007 im Kultur- und Sportaus-
schuss mundiich vorgesiellt. In dieses Konzept sind die wichtigsten Erkenntnisse der
Konsultationen eingeflossen. AuBerdem wurde es ausfihrlich mit dem Vorsitzenden und
Geschéftsfuhrer des Verbandes deutscher Musikschulen, Landesverband Sachsen e. V.
(LVdM) diskutiert und fir tragfahig erklart. Insofern wird die Konzeption eine Basis fiir
die Arbeit der zukilinftigen Leiterpersénlichkeit darstellen, die jedoch auch Raum gibt,
positiv wirkende Entwicklungsvorstellungen dieser Fiihrungskraft mit einzubeziehen.

Mit freundlichen Grif3en
(b

H. Lath
Blrgermeisterin



